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2022-2023学年深圳市高一上期末考试数学模拟试卷

一．选择题（共 10小题，满分 50分，每小题 5分）

1．（2021•长岭县校级三模）设 a R ，则“ 2a󰁥 ”是“
2 3 2 0a a  󰁥 ”的 ( )

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件

C．充要条件 D．既不充分也不必要条件

2．（2020秋•威宁县期末）已知函数 ( )f x 的定义域为 [ 3 ，3]，则函数 ( 1)f x  的定义域为 (

)

A． [ 2 ， 3] B． [ 2 ， 4] C． [ 4 ， 2] D．[0， 2]

3．（2021秋•黑龙江期中）命题“ 2x  ，都有
2 3 0x   ”的否定是 ( )

A． 2x  ，使得 2 3 0x   B． 2x  ，都有
2 3 0x  󰁥

C． 2x  ，使得 2 3 0x  󰁥 D． 2x 󰁥 ，都有
2 3 0x  

4．已知 sin100 cos100M    ， 2(cos46 cos78 cos44 cos12 )N        ，
1 tan10

1 tan10
P  

 

，

tan 22 tan 23

1 tan 22 tan 23
Q   

  

，那么M ， N， P，Q之间的大小顺序是 ( )

A．M N P Q   B． P Q M N   C． N M Q P   D．Q P N M  

5．（2021•湖北模拟）自主研制大推力运载火箭是我国实现大国战略的重要工程．2018年 12

月 8日，由长征三号乙型火箭发射的嫦娥四号探测器已完成探月任务．这次发射所用火箭燃

料质量约 2356千克，火箭（除燃料部分）质量约 462000千克，获得了10.2 /km s的最大速

度．2020年 7月 23日，使用除燃料外总重约为 880000千克的火箭发射了天问一号火星探

测器．据了解，两次发射在不考虑空气阻力的条件下，火箭发射的最大速度 ( / )v km s 和燃料

质量m（千克），火箭（除燃料部分）质量M （千克）的函数关系为 2000 ( )
m

v ln t
M

  ，其

中 t为待定常量．为使发射天问一号的火箭至少获得12 /km s的最大速度，则该火箭大约需

加注 ( )千克燃料．（参考数据及公式：
2356

0.00510
462000

 ， 0x 时， (1 ) )ln x x 

A．5280 B．5380 C．5480 D．5580

6．（2021•怀柔区一模）要得到函数 sin(2 )
3

y x   的图象，只需将函数 sin 2y x 的图象 (

)

A．向左平移
3


个单位 B．向左平移

6


个单位
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C．向右平移
3


个单位 D．向右平移

6


个单位

7．（2021•广陵区校级模拟）已知 cos( ) 2cos( )
2


     ，且

1
tan( )

3
   ，则 tan  的值

为 ( )

A． 7 B．7 C．1 D． 1

8．（2015•安庆三模）若定义域为 D的函数 ( )f x 满足：

① ( )f x 在 D内是单调函数；

②存在 [a， ]b D ，使得 ( )f x 在 [a， ]b 上的值域为 [
2

a
， ]
2

b
，则称函数 ( )f x 为“半值函数”．

已知函数 ( ) log ( )( 0x

c
h x c t c   ， 1)c  是“半值函数”则实数 t的取值范围为 ( )

A． (0, ) B．
1

( , )
4

 C．
1
(
4
， ) D．

1
(0, )
4

9．（2020秋•静安区校级期末）已知不等式
2 22ax y xy 󰁦 ，若对于任意 [1x ， 2]， [2y ，

3]，该不等式恒成立，则实数 a的取值范围是 ( )

A． 3a 󰁦 B． 1a 󰁦 C．
1

8
a󰁦 D．

1
1

8
a 󰁥󰁥

10．（2021•郑州一模）函数

1 32

4 1

x

x

x
y





的图象大致为 ( )

A． B．

C． D．

二．多选题（共 2小题，满分 10分，每小题 5分）

11．（2020秋•禅城区校级期中）已知函数

1
( ) ( 1)

( ) 2

( 1)( 1)

x
x

f x

f x x



 
  

󰁦
，则下列正确的是 ( )

A．
1

[ (0)]
2

f f  B．
2

[ (1)]
4

f f 
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C．
3 2

[ ( )]
2 2

f f  D． ( )f x 的值域为
1

(0, ]
2

12．（2020秋•蚌埠期末）已知函数 ( ) [ ]f x x ，下列说法正确的是 ( )

A． 1 ( )x f x x  󰁥 B． ( )f x 为增函数

C． ( )f x 为奇函数 D． ( )y x f x  的值域为 [0，1)

三．填空题（共 4小题，满分 20分，每小题 5分）

13．（2019秋•金山区校级月考）已知 1
x ， 2

x 是一元二次方程
2 3 6 0x x   的两个实数根，

那么
2 2

1 2
x x  ．

14．当 0a  且 1a  时，函数
1xy a  的图象一定经过 点，函数 log ( 1)ay x  的图象一

定经过 点．

15．（2020秋•杨浦区期末） ( )f x 是偶函数，当 0x󰁦 时， ( ) 2 1xf x   ，则不等式 ( ) 1f x  的

解集为 ．

16．（2021秋•郑州期中）若
1 1

24 4(2 1) ( 1)m m m    ，则实数m的取值范围是 ．

四．解答题（共 6小题，满分 70分）

17．（2021秋•岳阳期中）已知函数
1

( ) ( 0, 1)
1

x

x

a
f x a a

a


  


，且 f （2）
3

5
 ．

（1）求 ( )f x 解析式；

（2）判断函数 ( )f x 的单调性，并说明理由．

18．（2017春•宁远县校级期中）如图，在平面直角坐标系 xOy中，角 是以Ox轴为始边，

OA为终边的角，把OA绕点O逆时针旋转 (0 )    角到OB位置，已知 A、B是单位圆

上分别位于第一、二象限内的点，它们的横坐标分别为
3

5
、

2

2
 ．

（1）求
1 sin 2

cos2






的值；

（2）求 cos的值．
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19 ．（ 2021 • 金 安 区 校 级 开 学 ） 某 同 学 用 “ 五 点 法 ” 画 函 数

( ) sin( )( 0, 0,| | )
2

f x A x A 
        在某一个周期内的图象时，列表并填入了部分数据，

如表：

x  0
2

 
3

2

 2

x

6

 2

3



sin( )A x  0 2 0 2 0

（1）请将上表数据补充完整，并求出函数 ( )f x 的解析式；

（2）将 ( )y f x 图象上所有点向左平行移动
12


个单位长度，得到 ( )y g x 图象，求 ( )y g x

的图象离原点O最近的对称中心．

20．（2017秋•宜春期末）设函数 ( ) log ( 0af x x a  且 1)a  ．

（1）解不等式 (2 6) (5 )f a f a 󰁥 ；

（2）已知对任意的实数 m，
2 3

( 1) ( )
4

f m m f  󰁦 恒成立，是否存在实数 k，使得对任意的

[ 1x  ， 0]，不等式
1(4 2 ) ( 2 4 ) 0x x xf f k     恒成立，若存在，求出 k的范围，若不存

在，说明理由．

21．（2021秋•沙坪坝区校级期中）已知定义在 R上的函数 ( )f x 满足：
22 ( ) ( ) 2f x f x x    ．

（1）求函数 ( )f x 的表达式；

（2）若函数 ( ) ( ) ( )g x f x ax a R   在区间 [ 1 ， 2]上最小值为 1，求实数 a的值．

22．（2021秋•瑞安市校级月考）已知函数
a

y x
x

  有如下性质：如果常数 0a  ，那么该函

数在 (0, ]a 上是减函数，在 [ , )a  上是增函数．

（1）若函数
4

( ) , [1,3]h x x x
x

   ，求 ( )h x 的最值；

（2）已知

24 12 3
( ) , [0,1]

2 1

x x
f x x

x

 
 


，求函数 ( )f x 的值域；

（3）对于（2）中的函数 ( )f x 和函数 ( ) 2g x kx  ，若对任意 1
[0x  ，1]，总存在 2

[1x  ，2]，

使得 2 1
( ) ( )g x f x 成立，求实数 k的值．
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2022-2023学年深圳市高一上期末考试数学模拟试卷

参考答案与试题解析

一．选择题（共 10小题，满分 50分，每小题 5分）

1．（2021•长岭县校级三模）设 a R ，则“ 2a󰁥 ”是“
2 3 2 0a a  󰁥 ”的 ( )

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件

C．充要条件 D．既不充分也不必要条件

【答案】 B

【考点】充分条件、必要条件、充要条件

【专题】综合题；转化思想；综合法；简易逻辑；逻辑推理；数学运算

【分析】解不等式
2 3 2 0a a  󰁥 ，然后根据其解集与 2a󰁥 范围的关系可解决此题．

【解答】解：解不等式
2 3 2 0a a  󰁥 ，得1 2a󰁥󰁥 ，

因为 [1， 2] (Ü ， 2]，所以“ 2a󰁥 ”是“
2 3 2 0a a  󰁥 ”的必要不充分条件，

故选： B．

【点评】本题考查一元二次不等式的解法、充分或必要条件的判断，考查数学运算能力及推

理能力，属于基础题．

2．（2020秋•威宁县期末）已知函数 ( )f x 的定义域为 [ 3 ，3]，则函数 ( 1)f x  的定义域为 (

)

A． [ 2 ， 3] B． [ 2 ， 4] C． [ 4 ， 2] D．[0， 2]

【答案】 B

【考点】函数的定义域及其求法

【专题】函数思想；转化法；函数的性质及应用；数学运算

【分析】根据函数 ( )f x 的定义域求出函数 ( 1)f x  的定义域即可．

【解答】解：函数 ( )f x 的定义域为 [ 3 ， 3]，

3 1 3x 󰁥 󰁥 ，解得： 2 4x 󰁥󰁥 ，

故函数 ( 1)f x  的定义域为[ 2 ， 4]，

故选： B．

【点评】本题考查了求函数的定义域问题，考查转化思想，是一道基础题．
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3．（2021秋•黑龙江期中）命题“ 2x  ，都有
2 3 0x   ”的否定是 ( )

A． 2x  ，使得 2 3 0x   B． 2x  ，都有
2 3 0x  󰁥

C． 2x  ，使得 2 3 0x  󰁥 D． 2x 󰁥 ，都有
2 3 0x  

【考点】 2J ：命题的否定

【专题】36：整体思想；49：综合法； 5L：简易逻辑；62：逻辑推理

【分析】直接利用全称命题的否定是特称命题写出结果即可．

【解答】解：命题“ 2x  ，
2 3 0x   ”是全称命题，其否定是： 0

2x  ， 2

0
3 0x  󰁥 ．

故选：C．

【点评】本题考查命题的否定，全称命题与特称命题的否定关系，基本知识的考查．

4．已知 sin100 cos100M    ， 2(cos46 cos78 cos44 cos12 )N        ，
1 tan10

1 tan10
P

 

 

，

tan 22 tan 23

1 tan 22 tan 23
Q   

  

，那么M ， N， P，Q之间的大小顺序是 ( )

A．M N P Q   B． P Q M N   C． N M Q P   D．Q P N M  

【考点】GF ：三角函数的恒等变换及化简求值

【专题】15：综合题；33：函数思想；49：综合法；56：三角函数的求值

【分析】利用诱导公式、两角差（和 )的正弦公式、两角和（差 )的正切公式化简四个式子，

由三角函数的性质、以及特殊角的函数值，判断出四个式子的大小关系．

【解答】解：
2 2

sin100 cos100 2( sin100 cos100 )
2 2

M        

2
2 sin(100 45 ) 2 sin55 2 1

2
         ，

2(cos46 cos78 cos44 cos12 ) 2(sin12 cos46 cos12 sin 46 )N               

2 sin58 2 sin55 M     ，

1 tan10 tan 45 tan10
tan35 1

1 tan10 1 tan 45 tan10
P     
    
    

，

tan 22 tan 23
tan 45 1

1 tan 22 tan 23
Q

  
   
  

，

则 N M Q P   ，

故选： B．

【点评】本题考查诱导公式、两角差（和 )的正弦公式、两角和（差 )的正切公式，三角函

数的性质、以及特殊角的函数值，熟练掌握公式是解题的关键．



第 7 页 共 21 页

5．（2021•湖北模拟）自主研制大推力运载火箭是我国实现大国战略的重要工程．2018年 12

月 8日，由长征三号乙型火箭发射的嫦娥四号探测器已完成探月任务．这次发射所用火箭燃

料质量约 2356千克，火箭（除燃料部分）质量约 462000千克，获得了10.2 /km s的最大速

度．2020年 7月 23日，使用除燃料外总重约为 880000千克的火箭发射了天问一号火星探

测器．据了解，两次发射在不考虑空气阻力的条件下，火箭发射的最大速度 ( / )v km s 和燃料

质量m（千克），火箭（除燃料部分）质量M （千克）的函数关系为 2000 ( )
m

v ln t
M

  ，其

中 t为待定常量．为使发射天问一号的火箭至少获得12 /km s的最大速度，则该火箭大约需

加注 ( )千克燃料．（参考数据及公式：
2356

0.00510
462000

 ， 0x 时， (1 ) )ln x x 

A．5280 B．5380 C．5480 D．5580

【答案】 A

【考点】根据实际问题选择函数类型

【专题】计算题；应用题；函数思想；方程思想；定义法；函数的性质及应用；数学建模；

数学运算

【分析】先求出 t，然后再把 880000M  ， 12v  代入式子求出m．

【解答】解：依题意知 2000 ( )
m

v ln t
M

  ，

当 2356m  ， 462000M  时， 10.2v  ，

所以
2356

10.2 2000 ( )
462000

ln t  ，所以
10.2

0.005 ( 0.005) 0.005 1
2000

ln t t t      

所以 2000 (1 )
m

v ln
M

  ，

当 880000M  ， 12v  时，所以12 2000 (1 ) 2000 5280
880000 880000

m m
ln m      ．

故选： A．

【点评】本题考查函数在实际生活中的应用，考查了数学运算和数学建模的核心素养，属于

中档题．

6．（2021•怀柔区一模）要得到函数 sin(2 )
3

y x   的图象，只需将函数 sin 2y x 的图象 (

)

A．向左平移
3


个单位 B．向左平移

6


个单位

C．向右平移
3


个单位 D．向右平移

6


个单位

【答案】 B



第 8 页 共 21 页

【考点】函数 sin( )y A x   的图象变换

【专题】三角函数的图象与性质

【分析】由条件根据函数 sin( )y A x   的图象变换规律，可得结论．

【解答】解：由于函数 sin(2 ) sin 2( )
3 6

y x x 
    ，

将函数 sin 2y x 的图象向左平移
6


个单位长度，可得函数 sin(2 )

3
y x   的图象，

故选： B．

【点评】本题主要考查函数 sin( )y A x   的图象变换规律，属于基础题．

7．（2021•广陵区校级模拟）已知 cos( ) 2cos( )
2


     ，且

1
tan( )

3
   ，则 tan  的值

为 ( )

A． 7 B．7 C．1 D． 1

【答案】 B

【考点】两角和与差的三角函数

【专题】转化思想；综合法；三角函数的求值；数学运算

【分析】由题意利用诱导公式求得 tan 的值，再利用两角和的正切公式，求得 tan  的值．

【解答】解：已知 cos( ) 2cos( )
2


     ，即 sin 2cos   ，即 tan 2   ．

又
tan tan 2 tan 1

tan( )
1 tan tan 1 2 tan 3

  
 

  

  
   

  
 ，则 tan 7  ，

故选： B．

【点评】本题主要考查诱导公式、两角和的正切公式的应用，属于基础题．

8．（2015•安庆三模）若定义域为 D的函数 ( )f x 满足：

① ( )f x 在 D内是单调函数；

②存在 [a， ]b D ，使得 ( )f x 在 [a， ]b 上的值域为 [
2

a
， ]
2

b
，则称函数 ( )f x 为“半值函数”．

已知函数 ( ) log ( )( 0x

c
h x c t c   ， 1)c  是“半值函数”则实数 t的取值范围为 ( )

A． (0, ) B．
1

( , )
4

 C．
1
(
4
， ) D．

1
(0, )
4

【答案】 D

【考点】函数单调性的性质与判断；对数函数的图象与性质

【专题】函数的性质及应用

【分析】根据指数函数和对数函数的图象和性质以及复合函数的单调性可知 ( )h x 都是 R上
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的增函数，再根据“半值函数”的定义得到 log ( )
2

x

c

x
c t  ，构造关于m的方程，根据根与

系数的关系，即可得到结论．

【解答】解： ( ) log ( )( 0x

c
h x c t c   ， 1)c  ， 1c  或 0 1c  ， ( )h x 都是 R上的增函数，



( )
2

( )
2

a
h a

b
h b





 


，即 log ( )
2

x

c

x
c t  ，即 2

x
xc t c  有两不等实根，

令 2 ( 0)

x

c m m 

2t m m   有两不等正根，



1 2

1 2

1

0

1 4 0

x x

x x t

t

 

  

   

解得
1

0
4

t  ．

故选： D．

【点评】本题考查了新定义，以及对数函数指数函数的图象和性质，复合函数的单调性，方

程根的问题，属于中档题．

9．（2020秋•静安区校级期末）已知不等式
2 22ax y xy 󰁦 ，若对于任意 [1x ， 2]， [2y ，

3]，该不等式恒成立，则实数 a的取值范围是 ( )

A． 3a 󰁦 B． 1a 󰁦 C．
1

8
a󰁦 D．

1
1

8
a 󰁥󰁥

【答案】 B

【考点】函数恒成立问题

【专题】计算题；数形结合；转化思想；数形结合法；转化法；函数的性质及应用；不等式；

数学运算

【分析】由已知不等式分离参数 a，得到
1 1

2( )2
4 8

y
a

x
  󰁦 ，在坐标平面内画出不等式组

1 2

2 3

x

y

 

 󰁥󰁥

表示的平面区域，求出
y

x
的取值范围，则答案可求．

【解答】解：依题意得，当 (1,2)x 时，且 [2y ，3]时，不等式
2 22ax y xy 󰁦 ，

即
2

2

2

2 1 1
2( ) 2( )2

4 8

xy y y y y
a

x x x x


     󰁦 ．



第 10 页 共 21 页

在坐标平面内画出不等式组
1 2

2 3

x

y

 

 󰁥󰁥

表示的平面区域，

注意到
y

x
可视为该区域内的点 ( , )x y 与原点连线的斜率，结合图形可知，

y

x
的取值范围是

(1,3)，

此时
1 1

2( )2 1
4 8

y

x
     ，

因此满足题意的实数 a的取值范围是 1a 󰁦 ．

故选： B．

【点评】本题考查函数恒成立问题，简单的线性规划，考查数学转化思想方法和数形结合的

解题思想方法，属于中档题．

10．（2021•郑州一模）函数

1 32

4 1

x

x

x
y





的图象大致为 ( )

A． B．

C． D．

【答案】 B

【考点】函数的图象与图象的变换

【专题】计算题；函数思想；数形结合法；函数的性质及应用；数学运算
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